

Posudek na bakalářskou práci R o b i n a P á n k a

Poslání a cíle řádu Maltézských rytířů

UK FF, Ústav světových dějin, Praha 2015

87 stran

Bakalářská práce Robina Pánka se zabývá tématem působení rytířského řádu Maltézských rytířů, přičemž deklarovaným cílem práce je rozbor a komparace hlavních oblastí činnosti johanitů. Východiskem ke zpracování se staly vybrané editované i archivní prameny, jakož i základní odborná literatura české i zahraniční provenience.

Bakalářskou práci Robin Pánek rozdělil do tří hlavních oddílů. V první předložil stručný přehled historie johanitů od jejich založení po napoleonskou likvidaci maltézského zázemí řádu. V několika dodatcích se posléze dotkl fungování řádu v 19. a 20. století. Druhá část popisuje a rozebírá špitální činnost řádu v časovém i prostorovém rámci, tj. od vzniku prvního špitálu v Jeruzalémě, přes rozvoj činnosti v Palestině po zmapování aktivit na Rhodu, resp. Maltě. Stranou nezůstala ani činnost evropských komend a institucí řádu. Třetí oddíl pojal v návaznosti na ideu „obrany víry“, odrážející vojenské aktivity řádu. Opět sledoval činnost od palestinského až po maltské období, přičemž je částečně zohledněna i aktuální snaha řádu o nalezení adekvátní modifikace činnosti.

Na počátku hodnocení je třeba upozornit na skutečnost, že problematika rytířských řádů náleží mezi dosti frekventovaná a studenty oblíbená témata závěrečných prací. Odborná i populárně naučná literatura z posledních minimálně 20 let poskytuje dostatečné heuristické zázemí. Robinu Pánkovi se přesto dle mého soudu podařilo nalézt oblast, která ještě poskytuje dostatečný prostor pro vlastní badatelskou práci a precizaci johanitské tematiky. Autor využil i primární zdroje, které nejsou běžně dostupné, rozebral fungování a

organizaci řádových nemocničních zařízení na Maltě a solidně včlenil aktivity johanitů do celkového směřování řádu v závislosti na ustupujícím podílu vojenských úkolů. Předložený obraz činnosti řádu tak poměrně komplexně prezentuje jak objem a zaměření aktivit, tak jejich motivaci a postupnou úpravu směřování za nových podmínek. Nelze současně popřít, že je práce převážně popisná a analytická složka by mohla být v řadě otázek prohloubena (např. u špitální péče), rovněž u komparace se nasouvá několik dalších podnětů – např. srovnání špitální péče rytířů v kontextu obdobných křesťanských, či především muslimských institucí. V rámci požadavků na bakalářskou práci však celkovou úroveň textu považuji za dostatečnou a vytvářející dobrý základ pro další badatelské aktivity v této oblasti.

Předkládaná práce splňuje všechny formální požadavky a prokazuje studentovu schopnost pracovat s příslušnými prameny i základní odbornou literaturou. Jako celek působí práce kompaktně a je přehledná a vhodně strukturovaná. Dosažené výsledky a přijaté závěry odpovídají postupu práce a výchozím předpokladům. Navrhuji klasifikaci výborně až velmi dobře, v závislosti na průběhu obhajoby.

V Hostivici 2. května 2015

PhDr. ThLic. Drahomír Suchánek, PhD., ThD.